

К юбилею Надежды Павловны Майлис

профессора кафедры оружиеведения и трасологии Московского университета МВД России имени В.Я. Кикотя, доктора юридических наук, профессора, заслуженного юриста Российской Федерации, заслуженного деятеля науки Российской Федерации



Творческий путь Надежды Павловны неразрывно связан с Российским федеральным центром судебной экспертизы при Министерстве юстиции Российской Федерации. Надежда Павловна пришла в лабораторию судебно-трасологической и баллистической экспертизы Всесоюзного научно-исследовательского института судебной экспертизы (правопреемником которого является РФЦСЭ при Минюсте России) в 1973 году. После организации в 1974 году самостоятельной лаборатории судебно-трасологической экспертизы в течение 15 лет трудилась в ней в качестве эксперта, младшего и старшего научного сотрудника, была заведующим лабораторией. Будучи высококвалифицированным экспертом, Надежда Павловна участвовала в производстве наиболее сложных экспертиз. Значительное внимание она уделяла оказанию методической помощи сотрудникам судебно-экспертных учреждений и правоохранительных органов, активно занималась подготовкой экспертных кадров, руководила работой аспирантов, постоянно выступала с лекциями перед следователями и судьями.

В 1989 году Надежда Павловна была назначена ученым секретарем Центра и проработала в этой должности 12 лет. Она являлась также секретарем диссертационного совета ВНИИСЭ, а затем РФЦСЭ при Минюсте России, заместителем председателя научно-методической секции по баллистической, трасологической и взрывотехнической экспертизам.

Главная область научных интересов Надежды Павловны – трасология, играющая системную роль в методологии криминалистики и судебной экспертизы.

В 1979 году она защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата юридических наук по теме «Криминалистическая экспертиза следов зубов человека». Будучи руководителем научной школы в области трасологии, профессор Надежда Павловна в 1992 году защитила докторскую диссертацию на тему «Криминалистическая трасология как теория и система методов решения задач в различных видах экспертиз».

Наряду с профессорами Г.Л. Грановским и Ю.Г. Коруховым имя Надежды Павловны золотыми буквами вписано в летопись развития трасологии в нашей стране. Она признана ведущим ученым в области судебно-трасологической экспертизы. Ею лично и в соавторстве выполнен целый ряд важных научных исследований в области трасологии (результаты которых успешно внедрены в экспертную практику), разработаны методики по использованию методов математического и физического моделирования в экспертизе зубов, обуви, повреждений на одежде и др. Под ее руководством и при непосредственном участии

созданы теоретические и научно-методические основы таких новых направлений, как микротрасология и трасологическая диагностика.

Результаты выполненных ею научных исследований нашли отражение более чем в 220 опубликованных работах, в числе которых монографии, учебники, методические и учебные пособия, методические рекомендации, словари.

Надежда Павловна не только прекрасный ученый, но и замечательный педагог. Под ее руководством защищено 15 кандидатских и 2 докторские диссертации. Как научный руководитель она заражает своих учеников научным энтузиазмом, любовью к поиску новых решений, приучает к строгому ежедневному теоретическому анализу полученных результатов, к смелому выдвижению новых гипотез, развивает критический подход при осмыслении материалов.

Помимо научной работы, Надежда Павловна большое внимание уделяет гармоничному развитию своих коллег и учеников и оказывает огромное влияние на их жизненный путь.

Сегодня Надежда Павловна продолжает активно участвовать в жизни ФБУ РФЦСЭ при Минюсте России: она постоянный участник научных семинаров по трасологической экспертизе, член диссертационного совета Д 999.066.02, созданного на базе ФБУ РФЦСЭ при Минюсте России и ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов», а также редколлегии журнала «Теория и практика судебной экспертизы».

Сотрудники СЭУ Минюста России ценят, любят и глубоко уважают Надежду Павловну.

Дорогая Надежда Павловна!
Примите наши сердечные поздравления!
От всей души желаем Вам долгих лет здоровья, бодрости духа
и успешной деятельности на благо судебной экспертизы!

Коллектив ФБУ РФЦСЭ при Минюсте России
и редакция журнала «Теория и практика
судебной экспертизы»